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Pandemijska recesija i degrowth 
– kakav rast nam je potreban?

Cilj nam je da ispitamo odnos između recesije izazvane trenutnom 

pandemijom i degrowth principa – pokazujemo da se opadanje ekon-

omskih aktivnosti usled pandemije ne može nazvati degrowth-om. De-

growth kao teorija i pokret prepoznaje da su tokovi materijala i energije 

unutar globalne ekonomije nejednako distribuirani i često previše 

masovni, a naročito u bogatim društvima. Iako je pad zagađenja i štetnih 

emisija usled pandemije jasno izražen, trenutno opadanje ekonomskih 

aktivnosti nije u skladu sa degrowth principima. Prvo, i dalje je prisutno 

ekstremno narušavanje životne sredine u mnogim delovima sveta – mno-

ga područja se suočavaju sa povećanim pritiskom širenja obradivog zem-

ljišta, seče šuma, ilegalnog rudarenja, krivolova divljih životinja, povećan-

jem biomedicinskog otpada i smanjenjem reciklaže. Drugo, recesija 

neproporcionalno više pogađa najugroženije pojedince i grupe. Treće, 

ona nije planirana i nije u skladu sa demokratskim načelima, već reaktivna 

i potiče odozgo. Četvrto, ne postoji namera da se smanjeni nivoi ekon-

omske aktivnosti održe dugoročno, i odlažu se što duže u cilju održanja 

rasta. Konačno, individualni osećaj blagostanja je opao, sa obzirom na to 

da su dosada, usamljenost, zabrinutost, tuga, suicidalne misli, depresija 

i anksioznost porasli u mnogim slučajevima. Dalje, ispitujemo sve obim-

niju empirijsku evidenciju o tome da je nastanak bolesti COVID-19 mogao 

biti povezan sa ubrzanim gubitkom biodiverziteta, uništavanjem prirodnih 

staništa od strane ljudi i prirodom globalnog poljoprivredno-prehram-

benog sistema. Na kraju, ukazujemo na potrebu za smanjenjem obima 

globalne ekonomije, radikalnom redistribucijom i pomeranjem zajed-

ničkih vrednosti ka brizi, solidarnosti, autonomiji i ekološkoj pravdi.

Ključne reči: COVID-19, recesija, degrowth, biodiverzitet, ekološka pravda.
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